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«ВЕ ДАН НЕ ГІС ТО РЫІ, РА ЗУ МЕН НЕ 
ФІ ЛА СО ФІІ РОД НАЙ КУЛЬ ТУ РЫ — 
НАШ НА ЦЫ Я НАЛЬ НЫ ЗДА БЫ ТАК»

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Кі раў нік дзяр жа вы скан-

цэнтраваў ува гу пры сут ных на 

тое, што на гэ тай бла га сла вё-

най зям лі б'е вы то кам чыс тай 

ва ды Тра фі ма ва кры ні ца. «Мы, 

алек санд рый цы, ве рым у яе 

цу да дзей ную сі лу, — ска заў 

Прэ зі дэнт. — У га ды Вя лі кай 

Ай чын най вай ны ма ці і жон кі 

акрап ля лі ва дой з гэ тай кры ні-

цы муж чын, якія іш лі на фронт. 

Ня ма най леп шай аба ро ны, чым 

лю боў да род най зям лі і ве ра ў 

яе сі лу. Гэ ту тра ды цыю мы пе-

рад аём сва ім дзе цям, шчод ра 

дзе лім ся са сва і мі сяб ра мі. Мы 

знай шлі тое, што ты ся чу га доў 

шу ка лі прод кі, спаз на лі праў дзі-

вы сэнс жыц ця».

Аляк сандр Лу ка шэн ка пад крэс ліў, што бе ла рус кія 

мі ра люб насць, імк нен не да сяб роў ства, па ва га тра ды-

цый роз ных куль тур і ёсць тая са мая па па раць-квет ка 

з за ка дзі ра ва най у ёй та ям ні цай мі ру. «Мі ру ва ўсіх яго 

сэн сах, — кан крэ ты за ваў кі раў нік дзяр жа вы. — А сі лы 

гас цін най Алек санд рый скай зям лі і ва ды з Тра фі ма вай 

кры ні цы хо піць на ўсіх».

«СА МАЕ СКЛА ДА НАЕ — 
АПРАЎ ДАЦЬ ДА ВЕР ЛЮ ДЗЕЙ»

З алек санд рый скай сцэ ны кі раў нік дзяр жа вы па дзя-

ліў ся і ін шы мі важ ны мі дум ка мі. Ён пры знаў ся, што 4 лі-

пеня заў сё ды з'яў ля ец ца цяж кім для Прэ зі дэн та з-за 

вя лі кай коль кас ці ме ра пры ем стваў. Трэ ця га лі пе ня ў 

Мін ску ад быў ся ва ен ны па рад з на го ды 80-год дзя вы-

зва лен ня Бе ла ру сі ад ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў. 

У той жа дзень бе ла рус кі лі дар па ля цеў у Аста ну, дзе 

на шу кра і ну пры ня лі ў ШАС. Да гэ туль пра цоў ны гра фік 

Прэ зі дэн та быў вель мі на сы ча ны су стрэ ча мі і ме ра пры-

ем ства мі.

«Вяр та ю чы ся да до му, я за га дзя за пла на ваў, што па ві-

нен пры зям ліц ца тут, бо на ўсхо дзе вель мі шмат на за па-

сі ла ся спраў, — па тлу ма чыў Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Ад-

сюль у най блі жэй шыя ча сы бу ду пра ца ваць, гля дзець, як 

мы рых ту ем ся да збо ру ўра джаю. Ура джай на по лі — як 

ні ко лі. Я не па мя таю та ко га го да для аг ра ры яў, як гэ ты. 

Па куль. Бог ада рыў нас най цу доў ней шым ура джа ем. 

Пра ца бу дзе най ця жэй шая. Трэ ба па гля дзець, як тут, ва 

ўсход ніх рэ гі ё нах, спра вяц ца з гэ тым лю дзі. І пас ля гэ тай 

на груз кі (на сы ча на га пра цоў на га гра фі ка. — «Зв.»), ка-

лі ты пры хо дзіш на сваю род ную зям лю, ты як быц цам 

аку на еш ся ў ін шы свет. Гэ та са праў ды не як быц цам, а 

ін шы свет! Ты пры хо дзіш да сва іх вы то каў, та бе тут лепш, 

пра сцей, і лі та раль на за су ткі ты ста но віш ся зда ро вым, 

моц ным, як і ра ней у тыя ча сы, ка лі ты ха дзіў па гэ тай 

зям лі, — ты вель мі хут ка ад наў ля еш ся».

Прэ зі дэнт па дзя ліў ся, што яму ня прос та вы сту паць 

пе рад зем ля ка мі. «Ка лі я ду маю аб тым, што трэ ба прый-

сці да вас (а тут пры сут ні чае ня ма ла ма іх зем ля коў, што 

ўтой ваць, якія аб та бе ве да юць усё, на ват ча сам тое, ча го 

ты не ве да еш), — гэ та са мае скла да нае, — па ве да міў 

ён. — Гэ та са мае скла да нае — прый сці да вас, ка заць 

тут неш та, вы сту паць, ра зу ме ю чы, што тыя лю дзі, якія ся-

дзяць у гэ тым ам фі тэ ат ры, ду ма юць аб та бе роз нае. І са-

мае цяж кае тое, што ты ўспры ма еш гэ та як ней кі па прок з 

ва ша га бо ку: што ты неш та не да ра біў, неш та не зра біў... 

А ча му? Я ве даю, што вы не ад чу ва лі гэ та. І не дай Бог 

вам, атры маў шы ад ка гось ці ўсё, што вы ха це лі, по тым 

не апраў даць гэ ты да вер — най ця жэй шае для ча ла ве ка. 

І ка лі мя не ня даў на спы таў жур на ліст з Ра сіі, што са мае 

цяж кае, я яму ска заў — апраў даць да вер 

лю дзей. Зда ва ла ся, за тры дзя сят кі га доў 

па ра ўжо не як і за кас ця нець, су па ко іц ца, 

але ні чо га па доб на га. І гэ та ўсё — ад сюль, 

з гэ тай зям лі: ша на ваць лю дзей, да рыць 

ім шчас це, ра біць усё для та го, каб яны аб 

та бе прос та дрэн на не ду ма лі».

Кі раў нік дзяр жа вы на га даў, што на 

гэ тай зям лі ён на ра дзіў ся. «Тут мая ма-

лая ра дзі ма, тут я ву чыў ся, тут мае ка ра-

ні, — пад крэс ліў бе ла рус кі лі дар. — І ка-

 лі ты, яшчэ раз паў та ру, сю ды вяр та еш ся, 

ты ра зу ме еш, што тут твая ма лая ра-

дзі ма».

«СЯ РЭД НІЯ ВЁ САЧ КІ, 
МА ЛЕНЬ КІЯ 
НЕ ПА ВІН НЫ ЗА ГІ НУЦЬ»

Прэ зі дэнт пра па на ваў бе ла ру сам, а 

так са ма на шым бліз кім су се дзям з Ра-

сіі і Укра і ны, па ду маць над яго пра па но вай аб куп лі за 

не вя лі кія гро шы ўчаст каў у так зва ных не перс пек тыў-

ных вёс ках. «Вы ве да е це, вёс ка ў нас вы ра та ва на, мы 

больш за паў та ры ты ся чы бу ду ем аг ра га рад коў (яны 

ўжо вы зна ча ны, дзе бу дуць), а ў нас за ста лі ся ся рэд нія і 

зу сім не вя лі кія вё сач кі, дзе ра ней жы ло шмат-шмат лю-

дзей, — кан ста та ваў кі раў нік дзяр жа вы. — У вёс цы, дзе і 

я жыў і ха дзіў у шко лу. Сель скія гас па дар кі ўзбуй ня юц ца, 

а зна чыць і аг ра га рад кі бу дуць моц ны мі. А што ра біць з 

ты мі ма лень кі мі вё сач ка мі, як у нас Ста ра сел ле, Тро і ца? 

Гэ та ж цу доў ныя мес цы, цу да-мес цы. Яны не па він ны 

за гі нуць. Ся рэд нія вё сач кі, ма лень кія, яны не па він ны 

за гі нуць. Хто іх ад но віць, хто іх за ха вае? Мы з ва мі».

Аляк сандр Лу ка шэн ка па рэ ка мен да ваў лю дзям, 

асаб лі ва бе ла ру сам, ся ліц ца ў гэ тых ма лень кіх і ся-

рэд ніх на се ле ных пунк тах. Звяр та ю чы ся да га ра джан, 

кі раў нік дзяр жа вы пад крэс ліў, што ме на ві та яны па-

він ны ад ра дзіць гэ тыя вёс кі. «Ня хай у вас там бу дзе 

ле ці шча (гэ та ж 40—50 со так зям лі), — удак лад ніў 

ён. — Гэ та не ма лы ка ва лак, у го ра дзе, ка ля го ра да 

гэ та ўжо не маг чы ма. Там у най леп шым вы пад ку атры-

ма е це ўся го шэсць со так для гэ та га дач на га ўчаст ка, а 

тут 40—50. З Ор шы, Ма гі лё ва і на ват Мін ска я ве даю 

лю дзей, якія па ся лі лі ся тут, у гэ тых ма лень кіх вё сач-

ках. Ра бі це гэ та ця пер — заўт ра бу дзе поз на. Ра бі це, 

бо ў вас ёсць дзе ці і яны па він ны ха дзіць ба са нож па 

зям лі. Хоць бы та ды, ка лі яны ў го ра дзе за кон чаць 

шко лу і пры едуць сю ды на ка ні ку лы. Заўт ра гэ тых 

участ каў не бу дзе, бо Бе ла русь ста ла ці хім, утуль ным 

і спа кой ным куточкам для ра сі ян, укра ін цаў, якія жы-

вуць по бач і не толь кі по бач».

У су вя зі з гэ тым Аляксандр Лу ка шэн ка пры га даў 

сваю су стрэ чу з маск ві ча мі ў ад ной з бе ла рус кіх вё сак. 

У іх Прэ зі дэнт спы таў, на вош та яны з сям' ёй кож ны год 

пры яз джа юць у бе ла рус кую вёс ку. Ад каз быў на ступ-

ны — «За ці шы нёй. Мы ся бе спа кой на тут ад чу ва ем. 

Гэ та па трэб на нам і на шым дзе цям».

«Асаб лі ва ка лі по бач ёсць Тра фі ма ва кры ні ца, — да-

поў ніў Прэ зі дэнт. — І вы аба вяз ко ва, я вам прос та рэ ка-

мен дую, знайдзі це час не сён ня, не заўт ра (там на тоўп, 

мне ка жуць), як мно гія з Бран ска, Сма лен ска, Пско ва лю-

дзі, з поў на чы Укра і ны (ра ней больш, ця пер зу сім ма ла), з 

Поль шчы, Літ вы, Лат віі пры яз джа юць ту ды для та го, каб 

аку нуц ца ў гэ ту кры ні цу і для та го, каб быць зда ро вым. 

Га ран тую — бу дзе це зда ро вы мі».

Аляк сандр Лу ка шэн ка па пра сіў пры слу хац ца да яго 

рэ ка мен да цый і за пра сіў бе ла ру саў, а так са ма па ва жа-

ных гас цей свя та ў Алек санд рыі ў ку паль скую каз ку.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Шкло ўскі ра ён.

У Ка лін ка віц кім ра ё не пра вя лі 

хрэс ны ход на ве ла сі пе дах у 

го нар Дня па мя ці свя тых Пят-

ра і Фяў рон ні Му рам скіх — за-

ступ ні каў ся мей на га шчас ця і 

шлю бу.

Гэ ты асаб лі вы від су мес най ма-

літ вы і па лом ніц тва па бла га сла вен-

ні епіс ка па Ту раў ска га і Ма зыр ска га 

Ле а ні да ар га ні за ва лі ў Ка лін ка віц кім 

ра ё не ў адзі нац ца ты раз. Па тра-

ды цыі ўдзель ні кі хрэс на га хо ду ад-

пра ві лі ся ў шлях ад бу ду ча га хра-

ма ў го нар свя тых Пят ра і Фяў рон ні 

Му рам скіх, які ця пер уз во дзіц ца ў 

Ка лін ка ві чах.

Уся го па да ро гах на ве ла сі пе дах 

па лом ні кам да вя ло ся пе ра адо лець 

амаль 50 кі ла мет раў. Для су мес най 

ма літ вы яны спы ні лі ся ў аг ра га рад ку 

Сы род у хра ме свя шчэн на му ча ні ка 

Аляк сея Лель чыц ка га, а пас ля на-

ве да лі для слу жэн ня ма леб ну храм 

свя то га ве лі ка му ча ні ка Ге ор гія Пе-

ра мо га нос ца ў аг ра га рад ку Вя лі кія 

Аў цю кі. Удзель ні кі хрэс на га хо ду 

так са ма ўша на ва лі па мяць ге ро яў-

вы зва лі це ляў, якія знай шлі веч ны 

спа чын на брац кіх па ха ван нях ка ля 

Вя лі кіх Аў цю коў Ка лін ка віц ка га ра-

ё на. Апош нім пунк там на марш ру це 

ста ла сла ву тасць Ка лін ка віц ка га ра-

ё на — Свя та-Рас тва-Ба га ро дзіч ны 

ма нас тыр у аг ра га рад ку Юра ві чы, 

дзе за хоў ва ец ца цу да твор ны аб раз 

Бо жай Ма ці «Юра віц кая-Мі ла сэр-

ная».

Для ўдзель ні каў хрэс на га хо ду 

быў ар га ні за ва ны кір маш на род най 

твор час ці жы ха роў най блі жэй шых 

вё сак. Прай шло вы ступ лен не ка-

лек ты ву Ка лін ка віц кай му зыч най 

шко лы. Гас цей за пра сі лі на ма нас-

тыр скую тра пе зу, а пас ля пра вя лі 

для іх агляд ную эк скур сію па свя тым 

мес цы.

У гэ тым го дзе хрэс ны ход аб' яд-

наў ка ля 250 ча ла век. Яго пад тры-

ма лі адзі ноч ныя ўдзель ні кі і ся мей-

ныя па ры з дзець мі з Ка лін ка віч, 

Ма зы ра, Го ме ля, Лель чыц, Мін ска 

і на се ле ных пунк таў Ка лін ка віц ка га 

ра ё на.

— Ка лі толь кі па чы на лі 

ідэю хрэс на га хо ду, удзель ні-

ча ла менш дзе ся ці ча ла век. 

Апош нія га ды гэ та бо га ўгод-

ная спра ва аб' яд ноў вае 250-

300 ча ла век з са мых роз ных 

кут коў кра і ны, — рас па вёў 

на ста я цель ка лін ка віц ка-

га хра ма свя тых Пят ра і 

Фяў рон ні Му рам скіх, іе рэй 

Сер гій КАР ПО ВІЧ.

Ай цец Сер гій і яго жон ка, 

ма туш ка Аляк санд ра, і іх чац-

вё ра дзя цей ка то ры год за-

ста юц ца ідэй ны мі на тхняль-

ні ка мі для сем' яў па лом ні каў, 

якія што год збі ра юц ца ў Ка лін ка ві чах 

з на го ды Дня па мя ці свя тых кня зёў 

Пят ра і Фяў рон ні Му рам скіх.

— Ця пер са мым ма лод шым 

удзель ні кам на ша га хрэс на га хо ду 

стаў ма лы, яко му толь кі споў ніў ся 

го дзік: ехаў у дзі ця чым утрым лі ва-

ю чым крэс ле. Са ма стой на на сва ім 

ве ла сі пе дзе хрэс ны ход імк ну ла-

ся пе ра адо лець і на ша ма лод шая 

дач ка, якой шэсць го дзі каў. Уво-

гу ле, вель мі ра дуе, што хрэс ны 

ход, агуль ная ма літ ва ў хра мах і 

свя тых мес цах лю дзей роз ных па-

ка лен няў, цэ лых сем' яў, ста но вяц-

ца та кі мі па пу ляр ны мі. Гэ та вель мі 

яд нае. Пас ля па лом ніц тва пра цяг-

ва ем шчы рыя, доб рыя ста сун кі, — 

да даў на ста я цель ка лін ка віц ка га 

хра ма.

Іе рэй Сер гій Кар по віч па дзя ліў ся, 

што гэ та ве ла вы пра ба ван не для яго 

аса біс та вы да ла ся цяж кім, сі лы на 

марш ру це яго ледзь не па кі ну лі, але 

вяр ну лі ся пас ля пад трым кі і на тхнен-

ня ўсёй ка ман ды па лом ні каў.

— Хрэс ны ход — асаб лі вы від су-

мес най ма літ вы. Ён да зва ляе па пра-

ца ваць, па цяр пець ня зруч нас ці на 

ка рысць сва ёй ду шы, — пе ра ка на ны 

ўдзель ні кі па лом ніц тва.

На тал ля КАП РЫ ЛЕН КА.

Фо та Ту раў скай епар хіі БПЦ.

Энер ге ты ка 
алек санд рый скай 
лу га ві ны

Вель мі ўра жаль ным бы ло ад крыц-

цё ку паль ска га свя та «Алек санд рыя 

збі рае сяб роў», на якім твор чыя дэ-

ле га цыі з усіх ра ё наў Ма гі лёў шчы ны 

і рэ гі ё наў кра і ны пра дэ ман стра ва лі 

ві до вішч нае шэс це. Яны прай шлі 

па кан цэрт най сцэ не пры го жыя, з 

усмеш ка мі, у ары гі наль ных стро ях з 

на цы я наль най сім во лі кай, сця га мі і 

квет ка мі ў ру ках — гэ та бы ло не за-

быў на.

— Мы па він ны бе раг чы як зрэн ку 

во ка зда быт кі на шых прод каў і пе ра-

да ваць іх на шым на шчад кам, — ска-

заў у сва ёй пра мо ве пад час ад крыц-

ця стар шы ня арг ка мі тэ та, на мес нік 

Прэм' ер-мі ніст ра Рэс пуб лі кі Бе ла-

русь Ігар ПЕТ РЫ ШЭН КА. — На шы 

рэ гі ё ны вель мі год на прад стаў ля юць 

ся бе і па шы ра юць ме жы фес ты ва лю, 

па коль кі мы адзі ная, друж ная, не па-

дзель ная сям'я. На свя та пры еха ла 

шмат гас цей. Спа дзя ём ся, што яны 

так са ма пад сіл ку юц ца моц най энер-

ге ты кай на шай зям лі і бу дуць вяр тац-

ца сю ды, і не толь кі на Ку пал ле.

Стар шы ня Ма гі лёў ска га абл вы-

кан ка ма Ана толь ІСА ЧАН КА па він-

ша ваў усіх, хто пры ехаў на фес ты-

валь, і ўра чыс та аб' явіў аб яго ад-

крыц ці. Пад гу кі на род ных ме ло дый 

і спе ваў вя сё лае ку паль скае свя та 

за кру жы ла ся ў шум ным га ман лі вым 

ві ху ры, яго гу кі па нес лі ся да лё ка ўніз 

па Дняп ры.

Сім ва лаў у сё лет ня га фес ты ва лю 

бы ло шмат: гэ та і ку паль скі вя нок, 

і Год якас ці, і 80-год дзе вы зва лен-

ня Бе ла ру сі ад ня мец ка-фа шысц кіх 

за хоп ні каў, і 30 га доў ін сты ту ту прэ-

зі дэнц тва.

Эду ард Кук лін пры ехаў з Ір куц кай 

воб лас ці Усць-Ар дын скай Бу рац кай 

акру гі. Вель мі быў ура жа ны маш та-

бам ме ра пры ем ства.

— Так шмат уся го ў ад ным мес цы, 

што не маг чы ма аха піць ад ра зу, — па-

дзя ліў ся ён эмо цы я мі. — Вель мі ра ды, 

што пры ехаў на ва ша свя та. Мне ўсё 

ці ка ва, пер шы раз у Бе ла ру сі. Ураж-

вае пры ро да, гіс то рыя ва ша, тое, як 

вы яе ша ну е це. Лю дзі вель мі ці ка выя. 

Зда ец ца, па-рус ку раз маў ля юць, але 

не так, як у Ра сіі. Ха чу ўсім бе ла ру сам 

па жа даць бла кіт на га не ба над га ла-

вой, усіх зям ных да брот і не аб сяж ны 

акі ян лю бо ві і твор час ці.

Не па шка да ва лі на вед валь ні кі, 

якія ў гэ ты дзень за зір ну лі на пля-

цоў ку прад пры ем ства «Бел пош ты», 

дзе раз мяс ціў ся дэ сант ад Са ю за 

пісь мен ні каў Бе ла ру сі і «Вы да вец ка-

га до ма «Звяз да» на ча ле з ды рэк та-

рам — га лоў ным рэ дак та рам Але-

сем КАР ЛЮ КЕ ВІ ЧАМ. Мож на бы ло 

па зна ё міц ца з пісь мен ні ка мі, за даць 

ім пы тан ні і на ват атры маць кніж ку з 

аў то гра фам з рук аў та ра.

— Цу доў ная ат мас фе ра, вя лі кая 

коль касць лю дзей, і, хоць гэ та не лі та-

ра тур нае ме ра пры ем ства, на шы чы-

та чы мі ма не пра хо дзяць, — па дзя ліў-

ся пісь мен нік Па вел Гу шы нец, аў тар 

ка зак і збор ні ка апа вя дан няў для дзя-

цей «Дзяў чын ка і кра ка дзіл». — Ве-

се ла атрым лі ва ец ца, ка лі дзяў чын ку 

за вуць так, як і маю ге ра і ню, — Со ня. 

За па ру га дзін іх па ды хо дзі ла не каль-

кі. Аказ ва ец ца, сён ня гэ та вель мі па-

пу ляр нае імя.

— «Вы да вец кі дом «Звяз да» што-

год удзель ні чае ў ку паль скім свя-

це, — ад зна чы ла вя ду чы спе цы я ліст 

ад дзе ла рэа лі за цыі Люд мі ла ДРАЗ-

ДО ВА. — Кож ны год мы пры во зім з 

са бой аў та раў з кні га мі. Сён ня з на мі 

Па вел Гу шы нец, Дзміт рый Ні ка ла еў, 

Ва лян ці на Дра бы шэў ская, Жан на 

Мі ус. Мы заў сё ды прад стаў ля ем на-

він кі «Вы да вец ка га до ма «Звяз да». 

Сё ле та ў нас шмат кніг, пры све ча-

ных 80-год дзю вы зва лен ня Бе ла ру сі 

ад ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў. 

Плюс вя лі кі стэнд вы ста ві лі з кні га мі 

Ула дзі мі ра Лі ха дзе да ва — вя до ма га 

ка лек цы я не ра, знаў ца гіс то рыі. Уся 

на ша лі та ра ту ра прад стаў ле на ў шы-

ро кім асар ты мен це.

Ва лян ці на Дра бы шэў ская прэ зен-

та ва ла ад ра зу не каль кі сва іх кніг: 

«Сак рэт на для дзяў чы нак», «Сак рэт-

на для хлоп чы каў» і «13 пе ра ўтва рэн-

няў». Іх ге роі — су час ныя ак тыў ныя 

дзе ці, і тэ мы ці ка выя, ка рыс ныя для 

раз віц ця твор чых здоль нас цяў.

Стар шы ня Ма гі лёў ска га аб лас но га 

ад дзя лен ня Са ю за пісь мен ні каў Бе-

ла ру сі Алесь Ка зе ка звяр тае ўва гу на 

стэнд, пры све ча ны тэ ме вай ны.

— Мы не за бы ва ем, што гэ та год 

80-год дзя вы зва лен ня Бе ла ру сі ад ня-

мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў, — пад-

крэс ліў ён. — Паэ ма «Ма рый ка», якая 

прад стаў ле на на стэн дзе, з'яў ля ец ца 

част кай ма ла дзёж на га па тры я тыч на-

га пра ек та і ад най мен на га спек так ля 

«Пес ня род най зям лі». Пес ні род най 

зям лі бы ва юць роз ныя: ку паль скія і 

вя сё лыя, як сён ня, або жур бот ныя і 

тра гіч ныя, ка лі мы ўспа мі на ем тых, 

хто не вяр нуў ся з вай ны. Усе пес ні 

ра зам — гэ та і ёсць поў ная пес ня на-

шай зям лі — ге ра іч най і не за леж най 

Бе ла ру сі.

Ад вян коў 
да ся мей ных дрэў

Ку паль скіх вян коў сё ле та бы ло на 

лю бы густ і па мер. Мес цы, дзе іх пля-

лі, мож на бы ло рас па знаць па па ху 

лу га вых кве так. За гад чы ца сек та ра 

куль ту ры і на род най твор час ці слаў-

га рад ска га Цэнт ра куль ту ры Га лі на 

Мак сі ма ва па ве да мі ла, што за асно-

ву бя рэц ца дзе вяць траў, га лоў ная 

ся род якіх па па раць. Пры сут ні ча юць 

у ку паль скім вян ку ра мо нак і ва лош-

ка, ка ла сы пша ні цы, каб год быў ба-

га ты.

Гу ляць па вы ста ве-кір ма шы і гля-

дзець на твор часць май строў мож-

на бы ло бяс кон ца. Ад крыц цяў шмат. 

Вал га град ская воб ласць пры вез ла 

ра бо ты май строў Ку мыл жэн ска га 

эт на куль тур на га ка зац ка га цэнт ра 

Ка шаў-га ра. Май стры ў на род ных 

стро ях. Звяр таю ўва гу на рож кі на 

га лаў ным убо ры су раз моў ні цы.

— Гэ та кас цюм за муж няй жан чы-

ны ха пёр скіх ка за коў, — усмі ха ец ца 

ды рэк тар цэнт ра Але на Фір са ва. — 

Яна на сі ла кіч ку з рож ка мі ў знак та-

го, што ў яе ёсць дзе ці. Ка лі без дзя-

цей — па вой нік без ро жак. На огул, у 

нас у клу бе бо лей чым 40 май строў, 

на жаль, усіх не змаг лі пры вез ці.

Май стар па аб рэз ка вай тэх ні цы 

Ма рыя Фі ла та ва пры вез ла шы коў-

ныя по сціл кі. На па мяць мож на бы ло 

ку піць ке ра міч ную ляль ку ў кас цю ме 

да нско га ка зац тва дру гой па ло вы 

XVІІ ста год дзя.

Юрый Іва на віч, кі раў нік клу ба май-

строў Ку мыл жэн ска га эт на куль тур на-

га ка за ча га цэнт ра, май стар па ску-

ра ных вы ра бах, зай ма ец ца так са ма 

ліц цём. Дэ ман струе ці ка вы су ве нір 

са шчы том.

— У нас што год пра хо дзіць фес-

ты валь «За ла ты шчыт — ка за чы 

спас», — тлу ма чыць ён. — Гэ та яго 

эмб ле ма. Свя та пра хо дзіць у кан цы 

лі пе ня — за пра ша ем.

Май стры хі з ка луж ска га До ма 

на род най твор час ці ў Алек санд рыі 

не ўпер шы ню, апош нія сем га доў — 

па ста ян ныя ўдзель ні кі ку паль ска га 

свя та.

— На ша ды рэк тар сё ле та ўжо 

бы ла ў Ма гі лё ве на кан фе рэн цыі па 

на род най твор час ці, — рас ка за лі сяб-

роў кі. — Пры еха ла пад вя лі кім ура-

жан нем: ат мас фе ра, ка за ла, бы ла 

не ве ра год ная.

Май стры з Ка лу гі пры вез лі зна ка-

мі тую хлуд неў скую цац ку з глі ны — 

брэнд Ка луж скай воб лас ці, яко му ўжо 

300 га доў.

— Про мы сел ба бін, — па ве да мі ла 

су раз моў ні ца. — За ха пі ла ся твор час-

цю, ка лі дач ку па вя ла ў гур ток ке ра мі кі. 

Ра зам ка па лі глі ну, ля пі лі, па ці ху ўцяг-

ну ла ся і вось ужо 30 га доў зай ма ю -

ся про мыс лам.

Хлуд неў скія цац кі — на кшалт бе-

ла рус кіх ля лек-абя рэ гаў. У асно ве ся-

мей на га дрэ ва — жан чы на з дзі цем, 

дрэ ва жыц ця — жан чы на з ча шай. На 

га лі нах — так са ма сім ва лы — птуш кі 

і... мядз ве дзі. Гэ та абя рэ гі, якія ад вод-

зяць ад сям'і злыя дум кі і пра клё ны. 

Май стры хі да баў ля юць і су час ныя 

сім ва лы. Ка жуць, што іх цац ка жы-

вая, ідзе ў на гу з ча сам.

Пен зен скія май стры пры вез лі зна-

ка мі тую аба шаў скую цац ку, тра ды-

цый ны пен зен скі су ве нір. Пры еха лі 

ўпер шы ню, пры зна лі ся, што ў за хап-

лен ні ад свя та і вы ста вы-кір ма шу.

— Столь кі зна ка мі тых май строў у 

ад ным мес цы на огул цяж ка са браць. 

Але ў Алек санд рыі атры ма ла ся. Ар-

га ні за цыя на вы со кім уз роў ні, — пад-

крэс лі лі яны.

Упер шы ню тра пі ла на ку паль скае 

свя та Мех ры бан Са ды ха ва з со неч на-

га Азер бай джа на. Яна — мас так-юве-

лір, пры вез ла для ту тэй шых мод ніц 

за вуш ні цы з на цы я наль ны мі азер бай-

джан скі мі ўзо ра мі. Дзяў ча ты сця ной 

аку па ва лі яе сто лік.

— Ад чу ваю на ку паль скім свя це 

ся бе як до ма, — усмі ха ец ца Мех-

ры бан. — Быц цам тра пі ла ў род ную 

ат мас фе ру. Шы коў ныя ўра жан ні ад 

свя та, вель мі ве се ла.

Мак сім Фя до таў з Но ва сі бір ска 

здзі віў сва ім хо бі. Ён ка лек цы я ні руе 

тка ні ны са вец ка га і ра ней ша га пе-

ры я даў. Аказ ва ец ца, гэ та вель мі па-

пу ляр ны за ня так у Ра сіі. Для вы ста-

вы-кір ма шу ён пры вёз не каль кі ві даў 

пар ка лю і са ці ну ча соў СССР.

— Для Но ва сі бір ска я з'яў ля ю ся 

ад ным з моц ных ка лек цы я не раў, — 

пры знаў ся ён. — Тка нін у мя не шмат, 

але рэд кіх — да 1900—1940 га доў — 

на жаль, ма ла. Вель мі каш тоў ны 

пар каль пе ры я ду 1950—1960 га доў, 

фан тас тыч на ці ка вы. За ім ста іць 

пле я да та ле на ві тых мас та коў. Ці ка-

выя тка ні ны бы лі ўкра ін скія, пры бал-

тый скія. У мя не ад на з вя лі кіх ка-

лек цый тка нін Алім пі я ды-80. Шу каю 

рэд кія ўзо ры на аў кцы ё нах, у ба буль, 

якія ў са вец кі час бы лі вель мі за па-

слі выя.

Сё лет няя вы ста ва-кір маш са бра-

ла май строў з 22 рэ гі ё наў Ра сіі, з усіх 

ра ё наў Ма гі лёў скай воб лас ці, рэ гі ё наў 

Бе ла ру сі. Пры сут насць та ко га вя лі ка-

га прад стаў ніц тва май строў — асаб лі-

васць ку паль ска га свя та ў Алек санд рыі. 

І гэ та за слу га Ма гі лёў ска га аб лас но га 

Цэнт ра на род най твор час ці і куль тур на-

асвет най ра бо ты, вы нік вя лі кай ра бо ты 

па за ха ван ні на род най твор час ці і тра-

ды цый най куль ту ры, якую тут пра во-

д зяць у між на род ным маш та бе.

Бе ла рус кія сем'і 
са зна кам якас ці

На Ку пал лі ў Алек санд рыі заў сё-

ды пра хо дзіць уз на га ро джан не пе ра-

мож цаў рэс пуб лі кан ска га ся мей на га 

сель ска гас па дар ча га пра ек та «Ула-

дар ся ла». Ім ёны шчас ліў чы каў гэ тым 

ра зам агу чыў стар шы ня арг ка мі тэ та 

рэс пуб лі кан ска га свя та «Ку пал ле» 

Ігар ПЕТ РЫ ШЭН КА.

— У Бе ла ру сі ма ла дыя сем'і ў пры я-

ры тэ це, усё ро біц ца дзе ля та го, каб 

яны жы лі год на, — пад крэс ліў ён у 

сва ёй пра мо ве.

На огул, тых, хто прай граў, не бы-

ло — кож ная сям'я пе ра маг ла ў той 

ці ін шай на мі на цыі. Гра шо выя сер ты-

фі ка ты, бы та вую тэх ні ку, каш тоў ныя 

па да рун кі ўру ча лі мі ністр сель скай 

гас па дар кі і хар ча ван ня Ана толь Лі не-

віч і мі ністр аду ка цыі Анд рэй Іва нец.

— На шы сем'і ўсе са зна кам якас-

ці, — па він ша ваў удзель ні каў пра ек та 

пер шы сак ра тар ЦК БРСМ Аляк-

сандр ЛУК' Я НАЎ. — І мы ўдзяч ныя 

на ша му Прэ зі дэн ту, бо без яго ўдзе лу 

та кія пра ек ты бы лі б не маг чы мыя.

Кон курс «Ула дар ся ла» не ве ра-

год на пры го жы і ві до вішч ны. Сё ле та 

сем'і він ша ва лі пад акам па не мент па-

вет ра на га шоу ў вы ка нан ні ма гі лёў-

скіх авія та раў. Са ма лё ты кру жы лі над 

пля цоў кай, вы піс ва ю чы ў па вет ры 

ней ма вер ныя па скла да нас ці фі гу ры. 

На огул, пра ект стар та ваў у 2007 го-

 дзе ў Глы боц кім ра ё не Ві цеб скай воб-

лас ці, у 2008-м ён быў пад тры ма ны 

ўсі мі рэ гі ё на мі кра і ны, а з 2009 го да 

атры маў ста тус рэс пуб лі кан ска га. 

Ме ра пры ем ства са дзей ні чае за ма-

ца ван ню ма ла дых сем' яў у вёс цы, па-

вы шае прэ стыж сель ска гас па дар чых 

пра фе сій, ад ра джае пра цоў ныя ды-

нас тыі, па пу ля ры зуе тра ды цыі бе ла-

рус кай вёс кі, фар мі руе зда ро вы лад 

жыц ця ў ма ла дзёж ным ася род дзі.

Аб са лют ны мі пе ра мож ца мі сё ле-

та ста ла сям'я Іны і Сяр гея Та рэ лак 

з аг ра га рад ка Ба цэ ві чы Клі чаў ска-

га ра ё на Ма гі лёў скай воб лас ці. Яны 

пры зна лі ся, што пе ра мо га для іх — 

пры ем ная не ча ка насць, ха ця над зеі 

на яе не па кі да лі.

— За дан ні бы лі вель мі скла да ныя, 

але мы ста ра лі ся, — па дзя лі лі ся пе-

ра мож цы. — Цу доў на, што ў нас ёсць 

та кія кон кур сы. Яны да па ма га юць зблі-

зіц ца. За час пад рых тоў кі мы шмат 

ці ка ва га да ве да лі ся на ват пра ся бе. 

І ста лі яшчэ больш згур та ва ныя. Кан-

ку рэн ты ў нас бы лі вель мі моц ныя, і 

пе ра мо га да ста ла ся да лё ка не прос та. 

Дзя куй усім: і Клі чаў ска му рай вы кан-

ка му, і рай ка му БРСМ, у пры ват нас-

ці Юліі Ко мар, якая вель мі нам да па-

маг ла. На огул, у нас у кра і не вель мі 

моц на пад трым лі ва юць ма ла дзёж ныя 

сем'і. Мы як ма ла дая сям'я атры ма лі ад 

дзяр жа вы пад трым ку на рэ кан струк-

цыю до ма. Ця пер дзя ку ю чы пра ек ту — 

шмат роз ных каш тоў ных па да рун каў. 

Мы шчас лі выя.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ,

фо та аў та ра.

Ад гры ме ла пры го жае ку паль скае свя та ў Алек санд рыі, за ста ло ся 

шмат ура жан няў, якія пры ем на бу дзе ўспа мі наць да на ступ на га 

фес ты ва лю. Бо на ку паль скай лу га ві не за адзін дзень ад бы ло ся 

столь кі па дзей і су стрэч, што, на пэў на, ха пі ла б на год, ка лі 

зра біць іх асоб ны мі ме ра пры ем ства мі. Ад ных кан цэр таў прай шло 

ка ля 20. Ка лі сю ды да даць спар тыў ныя тур ні ры і спа бор ніц твы, 

прэ зен та цыі ту рыс тыч ных марш ру таў, ма ла дзёж ныя пра ек ты, 

ме ра пры ем ствы, пры све ча ныя юбі лей ным да там, мож на лёг ка 

збіц ца з лі ку. Мы ж на га да ем са мыя яск ра выя мо ман ты.

ФАР БЫ КУ ПАЛЬ СКА ГА ФЭС ТУ

Ня бес нае і зям ноеНя бес нае і зям ное Доб ры старт

Сям'я Іны і Сяр гея ТА РЭ ЛАК пе ра маг ла ў пра ек це «Ула дар ся ла — 2024»

Фо
 та

 Б
ел
ТА

.


